
H O T Ă R Â R E A nr.1-196/2023 
cu privire la examinarea scrisorii deschise a președintelui Consiliului Institutului 

Justiției Constituționale, Dumitru Pulbere 
 

17 noiembrie 2023                                                                                 municipiul Chișinău 
 
Examinând scrisoarea deschisă a președintelui Consiliului Institutului Justiției 

Constituționale, Dumitru Pulbere, audiind informația prezentată de către doamna Angela 
Motuzoc, Consiliul Superior al Procurorilor –  

 
C O N S T A T Ă: 

 
Pe rolul Consiliului Superior al Procurorilor se află, pentru examinare, scrisoarea 

Consiliului Institutului Justiției Constituționale, referitoare la unele aspecte ale 
mandatului de Procuror General exercitat de domnul Alexandr Stoianoglo, precum și la 
situația juridică ulterioară a acestuia. 

Potrivit argumentelor prezentate de către autorul adresării, președintele Consiliului 
Institutului Justiției Constituționale, Dumitru Pulbere, Consiliul Superior al Procurorilor 
nu a asigurat respectarea principiului supremației Constituției la suspendarea din funcție 
a Procurorului General, la aprobarea raportului comisiei de evaluare a performanțelor 
acestuia, dar și la adoptarea hotărârii prin care a propus Președintelui Republicii 
destituirea domnului Alexandr Stoianoglo din funcția de Procuror General. 

De asemenea, din adresare rezultă că prin conduita sa administrativă, Consiliul 
Superior al Procurorilor a admis încălcarea drepturilor constituționale și libertăților 
fundamentale ale omului în suspendarea din funcție a Procurorului General, încălcarea 
principiului prezumției nevinovăției, în lipsirea acestuia de libertate, de acces la justiție, 
de dreptul la apărare și de dreptul de a-și exercita mandatul legal de Procuror General de 
7 ani. 

Potrivit textului scrisorii, considerațiunile menționate au fost formulate ținând cont 
de faptul că potrivit art.1251 alin.(1) din Constituție, Consiliul Superior al Procurorilor 
este garantul independenței și imparțialității procurorilor, iar în accepțiunea art.125, 
mandatul Procurorului General, este unul garantat de Constituție și întru asigurarea 
garanțiilor constituționale pentru exercitarea acestei funcții, este necesar de a respecta 
strict cu o exigență juridică corespunzătoare hotărârea Curții europene a drepturilor 
omului din 24.10.2023 în cauza Stoianoglo c. Moldovei (cererea nr.19371/22), dar și 
pentru  exclude orice aparență de imixtiune în activitatea Consiliului Superior al 
Procurorilor. 

Subsecvent, au fost expuse constatările Curții europene a drepturilor omului din 
hotărârea antereferită și anume că autoritățile moldovenești i-au încălcat drepturile lui 
Alexandr Stoianoglo atunci când l-au suspendat în anul 2021 din funcția de Procuror 
General, constatând că reclamantul nu i-a fost acordată nici o formă de protecție juridică 
în legătură cu măsura suspendării acestuia de la exercitarea atribuțiilor funcției deținute, 
ceea ce la privat de posibilitatea de a realiza obligațiile pentru mai mult de 2 ani. 

Mai mult, a fost atenționat faptul că Înalta Curte europeană a evidențiat importanța 
garanțiilor procedurale pentru a asigura că mecanismul de suspendare nu poate fi folosit 
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în mod arbitrar, în final concluzionând că Republica Moldova a încălcat însăși substanța 
dreptului de a avea acces la o instanță de judecată. 

Fiind prezent în ședința Consiliului Superior al Procurorilor din 17.11.2023 domnul 
Dumitru Pulbere, a susținut cele expuse în scrisoare, reiterând argumentele de fapt și de 
drept astfel după cum au fost formulate în aceasta. 

Totodată, domnul Dumitru Pulbere a remarcat necesitatea respectării standardelor 
democratice oglindite în hotărârea din 24.10.2023 a Curții de la Strasbourg și, consideră 
că este de obligația Consiliului Superior al Procurorilor să adopte hotărârea de restabilire 
a domnului Alexandr Stoianoglo în funcția de Procuror General, înaintând demersul 
respectiv Președintei Republicii Moldova. 

Având în vedere adresarea înaintată, ținând cont de constatările expuse, în rezultatul 
deliberării și exprimării votului de către membrii prezenți în ședință, Consiliul Superior 
al Procurorilor decide de a lua act de scrisoarea deschisă a președintelui Consiliului 
Institutului Justiției Constituționale, Dumitru Pulbere.   

Pe cale de consecință, în temeiul prevederilor art.77 din Legea nr.3/2016 cu privire 
la Procuratură, art.191 alin.(5) lit.a) din Codul administrativ, Consiliul Superior al 
Procurorilor – 

 
H O T Ă R Ă Ș T E: 

 
1. A lua act de adresarea domnului Dumitru Pulbere, președinte al Consiliului 

Institutului Justiției Constituționale. 
2. Hotărârea se publică pe pagina web oficială a Consiliului Superior al 

Procurorilor, www.csp.md, directoriul Hotărâri. 
3. Hotărârea Consiliului Superior al Procurorilor poate fi contestată în condițiile 

legii. 
 
 
Președinte al Consiliului  
Superior al Procurorilor                           semnat                           Angela MOTUZOC 
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